

# “守规矩、讲良心、有责任”的教育机构一定能快速发展壮大 “新政”正能量,给行业发展带来新机遇

每年3月,对即将小升初的学生和家长来说,是极为关键的赶考季。这个时候,为能在升学时有拿得出手的成绩、上个理想的学校,数万名的孩子奔赴校外培训机构接受培训。

近日,教育部办公厅等四部门联合印发《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》,坚决纠正校外培训机构学科类培训(语文、数学等)“超纲教学”“提前教学”“强化应试”“严禁校外培训机构组织中小学生等级考试及竞赛”等引来广泛讨论,一方面家长拍手叫好“早该如此”,另一方面培训机构负责人则表示“赞成禁令的出台”。因为,此次“四部委新政”核心是构建支持教培业规范发展的长效机制,这次新政意味着会给行业长期发展带来新机遇。只要“不贪婪、守规矩、讲良心、有责任”,同样能在这“春天的希望”中谋求快速发展壮大。郑报融媒记者 唐善普



## 现象 课外辅导让学生和家长“压力山大”

记者采访发现,上课外辅导班的孩子呈现低龄化。一家机构负责人告诉记者,在这两年已呈现上升趋势。以前从三年级才报辅导班,现在一年级就有报班的。

“我报的周三周六上英语口语班,还有语言班。”三年级的婷婷向记者诉苦:两个小时的课,7点20分到家后还要写作业。

六年级的王浩(化名)是语数外三课全报。每天都有课,到家后面面对一堆作业,感觉“可累”。

“孩子是累,但不报班怎会有好成绩?”家长朱先生无可奈何地说,其实他也不想给孩子报班,但没办法。

采访发现,现在补课费用越来越高,家长觉得难以承受,但又不得不接受。

记者所在的小区有个初二生。据他父亲讲,近两年光报班费用就超过3万元:刚上初一时报数学和英语暑假预科班,5300元,优惠价;寒假这两科“冲刺班”,3600多元;加上一年的周一一次的英语班,优惠价6800元。初二一年的英语、数学,加上暑假和寒假的班,近两万元。“三年下来,没有六万元是不行的。”

针对家长的“无奈”,南昌师范学院教育评估院院长叶存洪指出,培训机构往往以高强度培训、提前教育等模式,培训“应试”技巧,裹挟家长带着孩子抢跑,无形中增加了学生和家长的焦虑。

## 聚焦 证书敲门砖作用在降低

每年3月,对即将小升初的学生和家长来说,是最为关键的,众多的孩子将奔赴培优机构补习及冲刺,为能拿出好成绩,上个理想的学校。

记者采访发现,随着民办初中招生定位的变化,各种获奖证书的敲门砖作用在降低。一个最明显的变化是,这两年郑州民办学校招生时,对一些证书的要求和认定不再那么热心。有的甚至不做

要求,更加看重学生的各科综合成绩。

一位小学德育主任表示,早几年,如学生有重要获奖证书,民办初中肯定就收下了,现在还要看其他学科成绩,还有面试。

“我们更看重的是孩子综合能力方面。多点生活及综合素质方面知识的沉淀?”这位主任告诉记者,学校培养的是未来面向世界的复合型人才,要经得起高竞争的抗压。

## 新政 四部门加强校外培训机构治理

近年来,一些面向中小學生举办的非学历文化教育类培训机构(以下简称校外培训机构)开展以“应试”为导向的培训,违背教育规律和青少年成长发展规律,影响了学校正常的教育教学秩序,造成学生课外负担过重,增加了家庭经济负担,社会反响强烈。

为迅速遏制当前存在的突出问题,保障中小學生健康成长,根据《教育法》《义务教育法》《民办教育促进法》等法律规定和国家课程方案、课程标准,近日,教育部、民政部、人力资源社会保障部、国家工商行政管理总局决定联合开展专项治理行动,联合印发《关于切实减轻中小學生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》。

通知要求:一是对存在重大安全隐患的校外培训机构立即停办整改。二是对

无证无照机构,指导其依法依规办理证照;对不符合办理证照条件的,责令其停止办学。三是对无证有照的,指导其依法依规办证。四是坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现的“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为。五是严禁校外培训机构组织中小學生学科类等级考试及竞赛,坚决查处将校外培训机构培训结果与中小學生招生入学挂钩的行为。六是坚持依法从严治教,坚决查处中小學生教师课上不讲课后到校外培训机构讲等行为。

此次提出来的“坚决纠正校外培训机构学科类培训(语文、数学等)‘超纲教学’‘提前教学’‘强化应试’”、“严禁校外培训机构组织中小學生等级考试及竞赛”等内容,成为时下热点话题。

## 反响 多数家长认为“早该整顿”

这些年,校外培训机构发展迅猛,一定程度上满足了部分中小學生对学习的补充性需求。然而,一些培训机构开展以“应试”为导向的培训,违背教育规律和青少年成长发展规律,造成学生课外负担过重。

在一些机构发的宣传页上,冲刺班、尖子班、提高班等各类培训项目比比皆是。许多打着“名校名师主讲”、“课上没讲校外培训机构会讲”等旗号,诱导学生报班,这不仅易让孩子产生厌学情绪,家长们也因高昂的培训费感到压力山大。

记者在郑州北区的龙门实验学校、四月天小学、银河路小学、文化绿城小学等多

所学校做了小调查。当问及对这次教育部等部门的“关于减轻中小學生课外负担”的看法时,57个家长中,有48个表示赞成,有4个表示无所谓,康女士是5个赞成报辅导班的家长,她谨慎地说:“报辅导班,就是想让孩子能多学点东西。”

赞成整顿的刘姓家长认为,早就应该整顿了。“可以减轻孩子的负担,能让孩子更全面地在所有学科上发展。”

“教育应该引导孩子全面发展,不能注重于某一科的优势。孩子未来的成长和成才才会有利。”教语文的刘老师告诉记者,他三年级的班上有近一半的孩子报了辅导班。

## 看点 “新政”给培训机构带来新机遇

在一些教育界人士看来,“新政”带来的正能量是:一个能给教育培训业支持,并能保证教培机构教育质量的监管制度是保证教培行业长期稳定发展的政治保障与社会保证。虽然禁令短期影响一些培训机构,长期利好则是教育龙头集中度的提高。

“这次的规范与调整,在情理之中,也从另外一个角度证明了培训行业正从初期的市场认可,到家长认可,到国家规范,这是一个行业正在走向成熟的标志。”从事民

办教育培训十五年的李新琴老师表示,这次“四部委新政”核心是建构支持教培业规范发展的长效机制,从这个角度来讲,“新政”意味着会给行业长期发展带来新机遇。

在她看来,无论是全国范围内限定时间的资质整顿,以及授课内容的申报、高强度的禁令,从长期来看,均会将原有的生源推向有资质、课程体系完善、培养综合实力、强大品牌力的龙头培训机构。在此背景下,教育机构要“活下去”,只要“守规矩、讲良心、有责任”,一定能不断壮大发展。

## 建议 三方携手共同促进孩子健康成长

“在政府大力推进公平教育与高考多元录取政策下,再加上新时期家长对于孩子素质全面成长的新诉求下,素质教育迎来红利时代。”联大教育集团负责人甘宇祥表示,这些年来,联大一直注重培养学生综合素养而非强调学生应试能力的掘苗助长,课程体系、课程特色、教学模式与教学目标、学生培养目标之间保持着高度的一致性。

此前媒体报道,民进上海市委专职副主委胡卫发表观点称,对学生课业负担起着推波助澜作用的校外培训机构,政府要

加大整顿和规范力度。进一步推动课程改革、考试制度改革,从源头上解决学生课业负担重问题。

21世纪教育研究院院长杨东平表示,教育部等四部门联合印发的通知,提出要治理培训机构存在的“应试”倾向、超纲教学”等突出问题。保证教育市场良性发展。

在甘宇祥看来,无论是家长、学校,还是培训机构,都应该理性对待孩子成长成才的问题,尊重孩子的个性特长,在教育上一起携手,才能共同促进孩子的身心健康成长。